


𝑥, 𝑦
(𝑟, 𝜃)

কার্তেসীয় ও প ালার স্থানাঙ্ক



𝑥, 𝑦
(𝑟, 𝜃)

r cosθ = x
r sinθ = y

𝑥2 + 𝑦2 = 𝑟
𝑦

𝑥
= tan 𝜃

কার্তেসীয় ও প ালার স্থানার্ঙ্কর সম্পকে



উদাহরণ 𝑦2 = 1 − 2𝑥 পক প ালার সমীকরর্ণ প্রকাশ কর্রা।

গাণণণতক সমসযা



❑ পকার্না ণিনু্দর প ালার স্থানাঙ্ক 2,
𝜋

3
হর্ল, এর কার্তেসীয় স্থানাঙ্ক কত?

(a) 1,1

(b) 3, 1

(c) 1, 3

(d) 1,
1

3

POLL QUESTION-01



P 𝑥1, 𝑦1

Q 𝑥2, 𝑦2

দুণি ণিনু্দর মধ্যিতেী দূরত্ব



❑ 4,−3 এিং −2,5 ণিনু্দদ্বর্য়র মধ্যিতেী দূরত্ব কত?

(a) 38

(b)10

(c) 66

(d)2

POLL QUESTION-02



❖ একণি ণিনু্দর স্থানাঙ্ক পির কর্রা যার পকাণি ভুর্ের ণদ্বগুণ এিং তা , 4,3 ণিনু্দ পের্ক 10 একক দূর্র অিণস্থত।

গাণণণতক সমসযা



❖ পদখাও পয, A 1,2 , B −4,2 এিং C −4,7 ণিনু্দত্রয় একণি সমণদ্বিাহু সমর্কাণী ণত্রভুে উৎ ন্ন কর্র ।

ণত্রভুর্ের পেত্রফল ণনণেয় কর্রা।

গাণণণতক সমসযা



❖ পদখাও পয, A 1,1 , B −4,13 , C 8,8 এিং D 13,−4 ণিনু্দ চারণি একণি রম্বর্সর শীর্েণিনু্দ।

গাণণণতক সমসযা



(i). পদখাও পয, 4, −1 , 2,1 , এিং 1,2 ণিনু্দত্রয় একই সরলর্রখার উ র অিণস্থত।

(ii). একণি িৃর্ের িযাসাধ্ে 10 একক, এর পকর্ের স্থানাঙ্ক 11,2 ; এর পয েযা 2,−1 ণিনু্দর্ত সমণদ্বখণিত হয়

তার দদর্ঘেয ণনণেয় কর্রা।

(i). Y অে ও 7,2 পের্ক 𝑎, 5 এর দূরত্ব সমান হর্ল a এর মান কত?

প্রযাকণিস প্রির্লম



P 𝑥1, 𝑦1

Q 𝑥2, 𝑦2

R 𝑥, 𝑦

পরখার অন্তণিেভক্তকরণ সূত্র



❑ 2,0 এিং 7,5 ণিনু্দদ্বর্য়র সংর্যােক পরখাংশ পক 2: 3 অনু ার্ত অন্তণিেভক্তকারী ণিনু্দর স্থানাঙ্ক কত?

(a) 4,2

(b) 2,4

(c) 3,3

(d) 2,5

POLL QUESTION-03



P 𝑥1, 𝑦1

Q 𝑥2, 𝑦2

R 𝑥, 𝑦

পরখার িণহণিেভক্তকরণ সূত্র



❑ 3,4 এিং 5,9 ণিনু্দদ্বর্য়র সংর্যােক পরখাংশ পক 2: 3 অনু ার্ত িণহিঃণিেভক্তকারী ণিনু্দর স্থানাঙ্ক কত?

(a) 8,10

(b) 5,4

(c) −1,−6

(d) −2,−5

POLL QUESTION-04



❖ 1,2 এিং 6,7 ণিনু্দদ্বর্য়র সংর্যােক পরখাংশ পক 3,4 ণিনু্দণি পয অনু ার্ত অন্তণিেভক্ত কর্র তা ণনণেয় কর্রা।

গাণণণতক সমসযা



❖ 2,−4 এিং −4,6 ণিনু্দদ্বর্য়র সংর্যােক পরখাংশ পক 𝑥 অে ও 𝑦 অে পয অনু ার্ত ণিভক্ত কর্র তা ণনণেয় কর্রা।

গাণণণতক সমসযা



E

G

F

D

A 𝑥1, 𝑦1

B 𝑥2, 𝑦2
C 𝑥3, 𝑦3

ণত্রভুর্ের ভরর্কে



❑ একণি ণত্রভুর্ের দুইণি শীর্েণিনু্দ যোক্রর্ম 2,7 , 6,1 এিং এর ভরর্কে 6,4 ; তৃতীয় শীর্েণিনু্দণি কত?

(a) 8,10

(b) 10,4

(c) 4,10

(d) 10,6

POLL QUESTION-05



(i). ABCD একণি ির্গের ণতনণি শীর্েণিনু্দ যোক্রর্ম A 8,8 , B 9,−5 এিং C −4,−6 ; D এর স্থানাঙ্ক ও ির্গের

পেত্রফল ণনণেয় কর্রা।

(ii). ABCD একণি আয়র্তর ণতনণি শীর্েণিনু্দ যোক্রর্ম A 3,2 , B 2,−1 এিং C 8,−3 ; D এর স্থানাঙ্ক ও
আয়র্তর পেত্রফল ণনণেয় কর্রা।

(iii). 2,−4 এিং −3,6 ণিনু্দদ্বর্য়র সংর্যােক পরখাংশ পক 𝑥 অে ও 𝑦 অে পয অনু ার্ত ণিভক্ত কর্র তা ণনণেয়
কর্রা।

(iv). মূলণিনু্দণি যণদ 𝑥, 𝑦 এিং (𝑟 𝑐𝑜𝑠𝜃, 𝑟 𝑠𝑖𝑛𝜃) ণিনু্দদ্বর্য়র সংর্যােক পরখাংর্শর মধ্যণিনু্দ হয় তর্ি প্রমাণ কর্রা
পয 𝑥2 + 𝑦2 = 𝑟2

প্রযাকণিস প্রির্লম




